

# KÓRHÁZI GYÓGYSZERÉSZEK XX. KONGRESSZUSA

## VISEGRÁD 2015. április 24-26.

*Prof. Dr. Soós Gyöngyvér és Dr. Szabó Csongor*

A Magyar Gyógyszerésztudományi Társaság Kórházi Gyógyszerészeti Szervezete 2015. április 24-26 között Visegrádon a Kórházi Gyógyszerészek XX. Kongresszusát. A háromnapos rendezvényen a pre-kongresszusi továbbképzés 3 előadásával együtt 46 verbális előadás hangzott el, valamint 14 poszter előadás került bemutatásra. A regisztrált résztvevők száma 383 fő volt. A kongresszus sikeres lebonyolítását 30 cég támogatta és a tudományos programot 19 kiállító cég szakkiállítás egészítette ki, még hasznosabbá és színesebbé téve a rendezvényt.

A szakmai programok technikai háttérét, illetve a kongresszus színvonalas és gördülékeny lebonyolítását a ClubService Kft. biztosította.

### ***Pre-kongresszusi továbbképzés***

A tudományos program az előző kongresszusok hagyományinak megfelelően - a kongresszus hivatalos megnyitóját megelőző délelőtt - pre-kongresszusi továbbképzéssel indult, melynek témája a bőrgyógyászati onkológia volt. A felkért előadók a Semmelweis Egyetem Bőr-Nemikórtani és Bőronkológiai Klinika munkatársai, Somlai Beáta és Tóth Veronika voltak. Az elhangzott előadások címei egyértelműen utalnak a tartalomra: A bőr öregedése; időskori jellemző jóindulatú és malignus növedékek a bőrön; Melanoma malignum epidemiológia; megelőzés és szűrés; Melanoma malignum klinikai, patológiai és genetikai jellemzői; terápiai lehetőségek, különös tekintettel az újabb célzott terápiák jelentőségére.

### ***Megnyitó ünnepség***

A kongresszus ünnepélyes megnyitójára április 24-én 13 órakor a Thermál Hotel Visegrád Előadótermében került sor. A moderátor szerepét is ellátó Dr. Szabó Csongor elnök távollétében köszöntötte a kongresszus fővédnökét, Dr. Zombor Gábor egészségügyért felelős államtitkár urat, akit halaszthatatlan állami feladatai miatt nem tudott személyesen megjelenni. Köszöntötte az Emberi Erőforrások Minisztériuma képviselőjében megjelent Dr. Horváth Beatrix főosztályvezető asszonyt.

Távollétében köszöntötte Dr. Szökő Éva professzor asszonyt a Magyar Gyógyszerésztudományi Társaság elnökét, aki megtisztelő módon vállalta a védnöki tiszteletet, de már felkéréskor jelezte külföldi szakmai elfoglaltságát. Köszöntötte a Magyar Gyógyszerésztudományi Társaság képviselőjében megjelent Dr. Károlyházy László főtítkárat, valamint Dr. Soós Gyöngyvér professzor asszonyt a Társaság alelnökét, a kongresszus Tudományos Bizottságának elnökét, továbbá Prof. Vincze Zoltán urat a Társaság tiszteletbeli elnökét.

Köszöntötte Prof. Dr. Botz Lajost az Egészségügyi Szakmai Kollégium Kórházi-Klinikai Gyógyszerészet Tagozat elnökét, a kongresszus védnökét.

Köszöntötte a Magyar Gyógyszerészi Kamara képviselőjében megjelent Dr. Szabó Sándor urat a Magyar Gyógyszerészi Kamara örökös tiszteletbeli elnökét, valamint Hajagosné Dr. Hümpfner Rózsát a Magyar Gyógyszerészi Kamara Kórházi-Klinikai Területi Szervezet elnökét.

Köszöntötte Dr. Pozsgay Csilla főigazgató asszonyt és Pálffyné Dr. Poór Rita főosztályvezető asszonyt az Országos Gyógyszerészeti és Élelmezés-egészségügyi Intézet képviselőjében, valamint Dr. Bidló Judit főosztályvezető asszonyt az Országos Egészségbiztosítási Pénztár képviselőjében.

Köszöntötte a Kórházi Gyógyszerészeti Szervezet korábbi elnökeit, Dr. Trestyánszky Zoltán és Dr. Pintye János elnök urakat, valamint Dr. Higysán Ilona tiszteletbeli elnök asszonyt, az Egészségügyi Szakmai Kollégium Kórházi- Klinikai Gyógyszerészet tanács elnökét, úgy is, mint a jelenlegi kongresszus főszervezőjét.

Végezetül köszöntötte a Szervező és Tudományos Bizottság minden tagját, valamint a kongresszus összes támogatóját, előadóját és résztvevőjét.

Az üdvözléseket követően Dr. Szabó Csongor a Kórházi Gyógyszerészeti Szervezet elnöke rövid beszédében elmondta, hogy a Tapolcán 2013-ban megtartott legutóbbi kongresszuson ünnepeltük a Kórházi Gyógyszerészeti Szervezet megalapításának negyvenedik évfordulóját, bemutatva azt a jelentős szakmai fejlődést, amit a magyar kórházi gyógyszerészet a négy évtized alatt elért. Ez az időszak történelmi szempontból is igen meghatározó volt, elég csak a rendszerváltásra, vagy az Európai Unióhoz történő csatlakozásra gondolni. Természetesen ezek a történelmi léptékű változások nem hagyták érintetlenül egészségügyi rendszerünket sem, melynek részeként a kórházi gyógyszerészet is folyamatosan próbált és próbál megfelelni a változó környezeti feltételeknek, az éppen aktuális társadalmi és szakmai elvárásoknak.

A kórházi gyógyszerészet fejlődésének bemutatására, az elért szakmai és tudományos eredmények ismertetésére, illetve a hivatásunkat leginkább foglalkoztató kérdések kellő mélységű megvitatására mindig is kiváló alkalmat nyújtott a kórházi gyógyszerészek - általában két évente megrendezésre kerülő – kongresszusa. A jelenlegi kongresszusnak sem volt más célja, mint az elért eredmények bemutatása, az aktuális problémák megvitatása.

Elnök úr a korábbi kongresszusok és szimpóziumok rövid áttekintése után kiemelte, hogy ez a kongresszus a kórházi gyógyszerészek számára különösen jelentős, mivel huszadik abban a sorban, amelyet 40 évvel ezelőtt a dunaujvárosi rendezvény nyitott meg. Egyben köszöntötte is Dr. Bándi Domokos főgyógyszerész urat, aki az első kongresszus egyik főszervezője volt, és akit feleségével együtt jó egészségben most is körünkben láthattunk.

Végezetül elmondta, hogy a XX. Kongresszus választott mottója: „**Terápiás kihívások, újszerű megoldások**”, amely kifejezi a kórházi gyógyszerészek azon állandó törekvését, hogy a mindenkori kihívásokra a legjobb szakmai tudásuk szerint adjanak igény szerint jól bevált, vagy újszerű megoldásokat.

A rövid bevezető után Dr. Károlyházy László, Prof. Dr. Botz Lajos és Dr. Szabó Sándor köszöntötte a kongresszus résztvevőit.

### ***Kitüntetések***

Az üdvözléseket követően kitüntetések átadására került sor a kimagasló szakmai és társadalmi munkát végző kollégák részére. A laudációk felolvasásában Szabóné Dr. Schirm Szilvia alelnök asszony működött közre.

A Magyar Gyógyszerésztudományi Társaság Kórházi Gyógyszerészeti Szervezete előterjesztésében, a Magyar Gyógyszerésztudományi Társaság elnöksége Societas Pharmaceutica Hungarica Emlékérmet adományozott Dr. Iványiné Dr. Cseh Ibolya (Budapest, Szent Margit Kórház Intézeti Gyógyszertár) és Nagyné Dr. Ambrus Ildikó főgyógyszerészek részére (Budapest, Nyírő Gyula Kórház Intézeti Gyógyszertár, a Társaság működésének szervezésében kifejtett kiemelkedő tevékenységükért, akik több évtizedes szervező és szakmai munkájukkal nagyban hozzájárultak a gyógyszerészet és a kórházi gyógyszerészet fejlődéséhez, szakmai elismertetéséhez.

A kitüntetést Prof. Dr. Soós Gyöngyvér a társaság tudományos alelnöke és Dr. Károlyházy László a Magyar Gyógyszerésztudományi Társaság főtákará adta át.

A Kórházi Gyógyszerészeti Szervezet egyik alapítójának és első elnökének Dr. Mohr Tamás halálának első évfordulójára, 2014-ben emlékérmeket alapított a Kórházi Gyógyszerészeti Szervezet elnöksége. A „Mohr Tamás Emlékérem” a Kórházi Gyógyszerészeti Szervezet magas rangú kitüntetése, mely a hazai kórházi gyógyszerészet felemelkedését, hazai és nemzetközi elismertetését aktívan szolgáló, kiemelkedő szakmai és közéleti teljesítmény elismeréseként adományozható. Kitüntetett az lehet, aki a hazai kórházi gyógyszerészet egésze számára hasznos, előremutató közéleti tevékenységet végzett, és jelentős aktivitást fejtett ki a különböző gyógyszerészeti szakterületek eredményesebb együttműködése érdekében. Az Emlékérmet a Magyar Gyógyszerésztudományi Társaság Kórházi Gyógyszerészeti Szervezete elnöksége adományozza, alkalmanként egy fő részére, amely a Kórházi Gyógyszerészeti Szervezet országos rendezvényén kerül átadásra.

A magyar kórházi gyógyszerészet, valamint a Kórházi Gyógyszerészeti Szervezet hazai és nemzetközi elismertetése érdekében végzett történelemformáló munkásságának elismeréseként, a Mohr Tamás Emlékérmet első alkalommal Dr. Tretyánszky Zoltánnak adományozta a Kórházi Gyógyszerészeti Szervezet elnöksége.

A Kórházi Gyógyszerészeti Szervezet 1981-ben alapította a Dávid Lajos Emlékérmet. Ebben az évben a Magyar Gyógyszerésztudományi Társaság Kórházi Gyógyszerészeti Szervezete előterjesztésében, a Magyar Gyógyszerésztudományi Társaság jóváhagyásával a Társaság elnöksége a kórházi gyógyszerészek legmagasabb szakmai elismerését, a Dávid Lajos Emlékérmet adományozta Dr. Bodó Gabriella főgyógyszerész (Miskolc, BAZ megyei

Oktatókórház Intézeti Gyógyszertár), valamint Dr. Szabó Mária klinikai szakgyógyszerész (Szeged, Sebészeti Klinika) részére.

A Kórházi Gyógyszerészeti Szervezet által 2001-ben alapított a Kórházi Gyógyszerészetért Emlékérmét - amely a kórházi gyógyszerészek szakpolitikai munkáját jelentősen elősegítő személyek tevékenységének méltó elismerésére adományozható -, 2015-ben az intézeti gyógyszerészetet és az intézeti gyógyszerellátást támogató kimagasló szakmai munkája, valamint konstruktív együttműködése elismerésül Pálffyné Dr. Poór Rita főosztályvezető asszonynak (OGYEI) és Tóth Mariann kórházi üzletágvezető asszonynak (TEVA Magyarország Zrt.) adományozta a Kórházi Gyógyszerészeti Szervezet elnöksége.

A Kórházi Gyógyszerészeti Szervezet által alapított kitüntetések Dr. Szabó Csongor a Magyar Gyógyszerésztudományi Társaság Kórházi Gyógyszerészeti Szervezete elnöke és Dr. Higysisán Ilona a Szervezet tiszteletbeli elnöke adta át.

A kitüntetések átadását követően elnök úr szívből gratulált a kitüntetett kollégáknak és nagyon jó egészséget kívánt a további sikeres munkájukhoz, majd a kongresszus valamennyi résztvevőjének hasznos, új ismeretekben gazdag tanácskozást, a kísérőprogramokhoz pedig nagyon jó hangulatot kívánt, majd felkérte Botz Lajos professzor urat a kongresszus nyitó plenáris előadásának megtartására.

### ***Tudományos program***

A kongresszus mottójának - "**Terápiás kihívások, újszerű megoldások**" – első felére - *terápiás kihívások* - a nyitó és záró plenáris előadásokkal próbáltunk válaszolni: nyitó plenáris előadásában Botz Lajos professzor a genetikai kutatási eredmények által megnyíló diagnosztikus és terápiás lehetőségek, a célzott, személyre szabott kezelések számos eddig még fel nem tárt alkalmazási területeire is utalt.

#### **E-1. Személyre szabott gyógyszerelés farmakogenetikai alapon: lehetőségek és korlátok**

*Botz Lajos*

*PTE ÁOK Gyógyszerészeti Intézet és KK Gyógyszertár, Pécs*

A kongresszus záró előadásában részletes elemzését hallgathattuk meg Nagy György (BIK) főorvostól a genomikai és immunológiai eredmények gyakorlati megvalósulásáról az autoimmun gyulladásoz betegségek, így a rheumatoid arthritis biológiai terápiájának gyakorlatában.

**E-43. Gyakorlati megfontolások a biológiai terápiák racionális alkalmazásához**

*Nagy György*

*Budai Irgalmasrendi Kórház, Budapest*

A mottó második felére - *megoldások* – pedig a bejelentett verbális és poszter előadásokban születtek válaszok. Onkológiai terápiában célzott illetőleg citotoxikus kezelések megvalósítása, az ehhez kapcsolódó biztonságos körülmények megteremtése volt az első szekció témája.

**E – 2 . Új lehetőségek a Hepatitis C kezelésében**

*Hagymási Krisztina*

*SE II. sz. Belgyógyászati Klinika, Budapest*

**E-3. Ritmus és algoritmus a HER2-pozitív emlőrák kezelésében**

*Dank Magdolna*

*SE I. sz. Belgyógyászati Klinika, Budapest*

**E-4. Fontos tudnivalók a MabThera (rituximab) szubkután adásáról**

*Gurbity Pálfi Tímea*

*SZTE ÁOK II. sz. Belgyógyászati Klinika, Szeged*

**E-5. A RAS biomarker jelentősége a metasztatikus colorektális daganatok kezelésében**

*Balázs Mihály*

*Country Medical Lead, Amgen Kft., Budapest*

**E-6. Helyi onkológiai protokollok a Somogy Megyei Kaposi Mór Oktató Kórház Intézeti Gyógyszertárában**

*Merczel Sára<sup>1</sup>, Szabadiné Benedek Erzsébet<sup>1</sup>, Botz Lajos<sup>2</sup>*

*Somogy Megyei Kaposi Mór Oktató Kórház,*

*Intézeti Gyógyszertár, Kaposvár<sup>1</sup>;*

*PTE ÁOK Gyógyszerészeti Intézet és KK Gyógyszertár, Pécs<sup>2</sup>*

**E-7. Az osztályos gyógyszerész szerepe a daganatos betegek korszerű terápiájában**

*Hlavács Tünde, Süle András*

*Péterfy Sándor utcai Kórház-Rendelőintézet és Baleseti Központ, Intézeti Gyógyszertár, Budapest*

**E-8. Védőruházati megoldások a laborban**

*Zsák Péter*

*DuPont Magyarország Kft., Budaörs*

A kórházi gyógyszerészet alapvető feladata a kórházakban fekvő, illetve kezelt betegek gyógyszerészeti igényeinek kielégítése, a szükséges terápiás eszközök biztosítása, a beszerzések problémáinak és optimalizálási útjainak bemutatására vállalkozott a második szekció.

**E-9. Gyógyszerbeszerzési folyamatok komplexitása a kórházi gyógyszerellátásban**

*Hankó Balázs*

*SE Egyetemi Gyógyszertár Gyógyszerügyi Szervezési Intézet, Budapest*

**E-10. Kórházi egyedi infúzió-készítés megszűnésének, szakmai és gazdasági következményei**

*Ábrahám Eszter, Szabóné Dr. Schirm Szilvia*

*PTE ÁOK Gyógyszerészeti Intézet és KK Gyógyszertár, Pécs*

**E-11. Gyógyszerhiányok gazdasági értékelése**

*Vida Róbert György, Krucsóné Hornyák Judit,*

*Nyaka Bernadett, Botz Lajos*

*PTE ÁOK Gyógyszerészeti Intézet és KK Gyógyszertár, Pécs*

**E-12. Jót s jól! Kihívások és lehetőségek a magisztrális alapanyag ellátásban**

*Kálmán Ferenc*

*Molar Chemicals Kft., Halásztelek*

A kórházi bizottságokban való kórházi gyógyszerészi tevékenységek, szerepek voltak a következő két szekció-témái. A terápiás bizottságok feladata és lehetősége a szakmailag megfelelő és egyben gazdaságilag megengedhető gyógyszer-törzs kialakítása valamint a táplálás kapcsán fellépő gyógyszerészi szerepvállalás került bemutatásra. Az infekció kontroll örökzöld témája az ésszerű antibiotikum alkalmazás támogatása, ezáltal a rezisztencia helyzet javítása és *Clostridium difficile* „járvány” elkerülése volt és maradt.

**E-13. A PTE Klinikai Központ Gyógyszerterápiás Bizottság működésének tapasztalatai**

*Nyaka Bernadett, Hornyák Judit, Botz Lajos*

*PTE ÁOK Gyógyszerészeti Intézet és KK Gyógyszertár, Pécs*

**E-14. Gyógyszerterápiás Bizottság a számok bővületében**

*Kis Szölgvémi Mónika, Higvisán Ilona*

*Bajcsy-Zsilinszky Kórház és Rendelőintézet,  
Intézeti Gyógyszertár, Budapest*

**E-15. A klinikai táplálásterápia útja a gyógyszerészi kezdeményezéstől az intézeti szabályzatig**

*Ferdinandy Csilla, Süle András*

*Péterfy Sándor utcai Kórház-Rendelőintézet és Baleseti Központ, Intézeti  
Gyógyszertár, Budapest*

**E-16. A betegek otthoni parenterális táplálására előállított infúziók fizikokémiai kockázatai. Gyári és/vagy egyedi infúziót válasszunk a betegek parenterális táplálására?**

*Bodó Gabriella*

*B.A.Z. Megyei Kórház és Egyetemi Oktató Kórház, Intézeti Gyógyszertár,  
Miskolc*

**E-17. Partnerség a betegellátásban**

*Tajthy Éva Judit*

*Fresenius Kabi Hungary Kft., Budapest*

**E-18. Kórházi antibiotikum használat hazánkban: áttekintés és kitekintés. Mit mutat az európai mérce és a hazai trendek?**

*Benkő Ria, Matuz Mária, Gyimesi Nóra, Bor Andrea,  
Doró Péter, Viola Réka, Soós Gyöngyvér*

*SZTE GYTK Klinikai Gyógyszerészeti Intézet, Szeged*

**E-19. Benchmarking lehetőségek az antibiotikum felhasználás elemzésében: nozokomiális infekciók és esetösszetétel-elemzés sebészeti és idegsebészeti osztályokon**

*Takács Gábor<sup>1</sup>, Ferdinandy Csilla<sup>2</sup>, Merczel Sára<sup>3</sup>,*

*Süle András<sup>2</sup>, Miseta Ildikó<sup>1</sup>, Krucsóné Hornyák Judit<sup>1</sup>,*

*Nyaka Bernadett<sup>1</sup>*

*PTE ÁOK Gyógyszerészeti Intézet és KK Gyógyszertár, Pécs<sup>1</sup>; Péterfy Sándor utcai Kórház-Rendelőintézet és Baleseti Központ, Intézeti Gyógyszertár, Budapest<sup>2</sup>; Somogy Megyei Kaposi Mór Oktató Kórház, Intézeti Gyógyszertár, Kaposvár<sup>3</sup>*

**E-20. Antibiotikum alkalmazás klinikai auditjának tapasztalatai**

*Somogyi Aranka<sup>1</sup>, Knausz Márta<sup>2</sup>*

*Petz Aladár Megyei Oktató Kórház, Gyógyszerészeti Osztály<sup>1</sup>,  
Mikrobiológiai Laboratórium<sup>2</sup>, Győr*

**E-21. Infekciókontroll Bizottság, a Clostridium Difficile infekció terápiai lehetőségei**

*Szabó Mária<sup>1</sup>, Gyimesi Nóra<sup>2</sup>, Szederkényi Edit<sup>1</sup>,*

*Molnár Tamás<sup>3</sup>, Lázár György<sup>1</sup>*

*SZTE ÁOK Sebészeti Klinika<sup>1</sup>, GYTK Klinikai Gyógyszerészeti Intézet<sup>2</sup>, I. sz.  
Belgyógyászati Klinika<sup>3</sup>, Szeged*

**E-22. Szisztémás gombafertőzések korszerű, hatékony és gazdaságos kezelése**

*Giday Henrietta*

*Szent György Kórház, Intézeti Gyógyszertár, Székesfehérvár*

**E-23. Kórházi higiénés program gyógyszerészi szerepvállalása – "ENCOMPASS" monitoring rendszer**

*Csontos Diána, Árok Renáta, Higyisán Ilona*

*Bajcsy-Zsilinszky Kórház és Rendelőintézet,*

*Intézeti Gyógyszertár, Budapest*

**E-24. BELLA – új típusú akkreditáció a biztonságos betegellátásért**

*Nagyné Ambrus Ildikó*

*Nyíró Gyula Kórház, Országos Pszichiátriai és*

*Addiktológiai Intézet, Intézeti Gyógyszertár, Budapest*

A szombat délután a betegbiztonság jegyében zajlott: az LMWH különböző indikációkban való biztonságos alkalmazásának átfogó bemutatása. Ezt követő blokkban az orális antikoagulánsokkal kapcsolatos problémákat elemezték az előadók. A napot a



„Farmakovigilancia a gyakorlatban” című kerekasztal megbeszélés zárta; melyben az OGYÉI munkatársa a hatósági oldal elvárásait és visszajelzéseinek jelentőségét mutatta be. A NEVES program helyét a gyógyszerbiztonsági rendszerben a SE Menedzserképző munkatársának interpretálásban hallgathattuk meg, továbbá egy kórházi (Bajcsy-Zsilinszky Kórház, Budapest) már bevezetett rendszer első eredményeit interpretálta a főgyógyszerész.

**E-25. LMWH-k vizsgálatai kardiológiában**

*Tomcsányi János*

*Budai Irgalmasrendi Kórház, Kardiológia, Budapest*

**E-26. LMWH-k vizsgálatai belgyógyászatban és neurológiában**

*Pfliegler György*

*DE KK, II. sz. Belgyógyászati Klinika, Debrecen*

**E-27. LMWH-k vizsgálatai ortopédiában és traumatológiában**

*Varga Endre*

*SZTE ÁOK Szent-Györgyi Albert Klinikai Központ, Szeged*

**E-28. LMWH-k vizsgálatai sebészetben és onko-sebészetben**

*Vereczkei András*

*PTE ÁOK KK Sebészeti Klinika, Pécs*

**E-29. LMWH-k beszerzésének kérdéseire adott lehetséges válaszok**

*Jánosi Gabriella*

*SZTE ÁOK Szent-Györgyi Albert Klinikai Központ, Szeged*

**E-30. Antitrombotikumokkal előforduló mellékhatások és gyógyszerelési hibák**

*Tóbel Andrea, Diczkó Gabriella, Órás Zsuzsanna*

*Bajcsy-Zsilinszky Kórház és Rendelőintézet,*

*Intézeti Gyógyszertár, Budapest*

**E-31. Orális antikoaguláns kezelésben részesülők műtéti kockázatai**

*Doró Péter<sup>1</sup>, Bor Andrea<sup>1</sup>, Gyimesi Nóra<sup>1</sup>, Csatornai Márta<sup>1</sup>, Csonka Ákos<sup>2</sup>,  
Doró Géza<sup>2</sup>, Gárgyán István<sup>2</sup>*

*SZTE GYTK Klinikai Gyógyszerészeti Intézet<sup>1</sup>, ÁOK*

*Traumatológiai Klinika<sup>2</sup>, Szeged*

**E-32. Ismeretlen ismerősök: a kontrasztanyagok**

*Sebők Szilvia*

**E-33. Parenterális készítmények biztonságos alkalmazása**

*Kozma Ádám, Matlák Tímea, József Gergely András,*

*Kovács Zsuzsanna, Bodó Gabriella*

*B.A.Z. Megyei Kórház és Egyetemi Oktató Kórház, Intézeti Gyógyszertár,  
Miskolc*

**E-34. Biohasonló készítmények kórházi alkalmazásának kérdései**

*Szűcs Attila*

*Országos Onkológiai Intézet, Intézeti Gyógyszertár, Budapest*

A poszter szekció változatos témáival nagyban hozzájárult a program színesítéséhez. A nyertes poszter témája a nagy betegbiztonsági kockázatot jelentő kórházba behozott gyógyszerek kérdése volt, a „*Kórházba behozott gyógyszerek felhasználási gyakorlatának hazai áttekintése és az alkalmazás kapcsán jelentkező attitűdök vizsgálata*” címmel.

**P-1. Parenterális C-vitamin oldatok onkológiai célú alkalmazása és stabilitásvizsgálata**

*Árok Renáta<sup>1</sup>, Zelkó Romána<sup>2</sup>, Higyisán Ilona<sup>1</sup>*

*Bajcsy-Zsilinszky Kórház és Rendelőintézet, Intézeti Gyógyszertár<sup>1</sup>; SE  
Egyetemi Gyógyszertár Gyógyszerügyi Szervezési Intézet<sup>2</sup>, Budapest*

**P-2. Intézeti gyógyszertárba érkező alapanyagok és készítmények vizsgálata Raman spektroszkópiával**

*Ábrahám Eszter, Fittler András,  
Somogyi-Végh Anna, Vida Róbert, Botz Lajos*

*PTE ÁOK Gyógyszerészeti Intézet és KK Gyógyszertár, Pécs*

**P-3. Egyedi összetételű táplálóoldatok helye az otthoni parenterális táplálásban**

*József Gergely András, Bodó Gabriella, Fodor Emese,*

*Kovács Zsuzsanna, Kozma Ádám, Parizsa Péter*

*B.A.Z. Megyei Kórház és Egyetemi Oktató Kórház,*

*Intézeti Gyógyszertár, Miskolc*

**P-4. Magisztrális előiratok nemzetközi kritériumok alapján történő értékelése**

*Vida Róbert György, Mayer Anna, Botz Lajos*

*PTE ÁOK Gyógyszerészeti Intézet és KK Gyógyszertár, Pécs*

**P-5. Krónikus sebek kezelése negatív nyomás terápiával**

*Fodor Emese, Papp Rózsa, Bodó Gabriella, Matlák Tímea, Debreceni Rita, Kozma Ádám, Parizsa Péter, József Gergely András*

*B.A.Z. Megyei Kórház és Egyetemi Oktató Kórház, Intézeti Gyógyszertár, Miskolc*

**P-6. Különleges mérgezések gyógyszeres terápiaja  
– változó protokolljaink a számok tükrében –**

*Süle András, Paku Magdolna, Elek István*

*Péterfy Sándor utcai Kórház-Rendelőintézet és Baleseti Központ, Intézeti Gyógyszertár, Budapest*

**P-7. Húgyúti fertőzések antibiotikum terápiájának tapasztalata egy városi kórház gyermekosztályán**

*Pintér Veronika*

*Szent Rókus Kórház, Intézeti Gyógyszertár, Baja*

**P-8. Intézeti gyógyszerári felhasználások inventár analízisen alapuló értékelése**

*Nyaka Bernadett, Hornyák Judit, Botz Lajos*

*PTE ÁOK Gyógyszerészeti Intézet és KK Gyógyszertár, Pécs*

**P-9. A kórházba behozott gyógyszerek felhasználási gyakorlatának hazai áttekintése és az alkalmazás kapcsán jelentkező attitűdök vizsgálata a Bajcsy-Zsilinszky Kórházban**

*Csontos Diána<sup>1</sup>, Soós Gyöngyvér<sup>2</sup>, Higyisán Ilona<sup>1</sup>*

*Bajcsy-Zsilinszky Kórház és Rendelőintézet,*

*Intézeti Gyógyszertár, Budapest<sup>1</sup>;*

*SZTE GYTK Klinikai Gyógyszerészeti Intézet, Szeged<sup>2</sup>*

- P-10. A Semmelweis Egyetem Bőrklínikán gondozott psoriasisos betegek tételesen finanszírozott biológiai terápiájának áttekintése**  
*Matuz Mária<sup>3</sup>, Nyeste Zsuzsa<sup>1</sup>,  
Sebők Szilvia<sup>2</sup>, Soós Gyöngyvér<sup>3</sup>*  
*SE Bőr- Nemikórtani és Bőronkológiai Klinika<sup>1</sup>, Egyetemi Gyógyszertár  
Gyógyszerügyi Szervezési Intézet, Budapest<sup>2</sup>; SZTE GYTK Klinikai  
Gyógyszerészeti Intézet, Szeged<sup>3</sup>*
- P-11. Biológiai gyógyszert a netről? –  
Somatotropin készítmények internetes forgalmazásának és minőségének vizsgálata**  
*Fittler András, Mikulka Ivett, Ábrahám Eszter, Botz Lajos*  
*PTE ÁOK Gyógyszerészeti Intézet és KK Gyógyszertár, Pécs*
- P-12. Nemi különbségek az osteoporosis gyógyszeres terápiájában**  
*Bor Andrea, Matuz Mária, Gyimesi Nóra, Benkő Ria,  
Soós Gyöngyvér, Csatornai Márta, Doró Péter*  
*SZTE GYTK Klinikai Gyógyszerészeti Intézet, Szeged*
- P-13. Az antidepresszáns felhasználásnak tulajdonítható csípőcsonttörés hazai populáció szintű járulékos kockázata és a vonatkozó becsült költségek**  
*Takács Gábor<sup>1</sup>, Horváth László<sup>2</sup>, Botz Lajos<sup>1</sup>*  
*PTE ÁOK Gyógyszerészeti Intézet és KK Gyógyszertár, Pécs<sup>1</sup>; DE KK  
Klinikai Gyógyszertár, Debrecen<sup>2</sup>*
- P-14. A biszfoszfonátok élete vénékben**  
*Veszelyné Kotán Edit<sup>1</sup>, Mészáros Ágnes<sup>2</sup>*  
*Uzsoki utcai Kórház Központi Gyógyszertár<sup>1</sup>, SE Egyetemi Gyógyszertár  
Gyógyszerügyi Szervezési Intézet<sup>2</sup>, Budapest*

A vasárnap délelőtti program gazdája a MGYT - KGYSZ Ifjúsági Állandó Bizottsága volt. A szekció célja az ágymelletti gyógyszerészi jelenlét bemutatása volt, ezért az ebben a munkakörben tevékenykedő fiatalok mondták el, hogy milyen kérdésekkel szembesültek a mindennapi gyakorlatban, illetve milyen módon keresik és találják meg az aktuális válaszokat.

Új színfoltként, ezúttal a „másik oldal is meghallgattatott”; strukturált video interjúk formájában szólalt meg néhány az orvos kollégák közül, akik közvetlenül találkoznak az

ágymelletti gyógyszerészi szolgálattal. A nyilatkozatot adó orvosok pozitív válaszaik remélhetőleg eljutnak más kórházi menedzserekhez, döntéshozókhoz is, és így a jó példák vélhetően követőkre találnak a klinikai gyógyszerészi státuszok bővítésében.

**E-35. Társadalmi és szakmai szervezeti szerepvállalásaink**

*Tátrai Tibor*

*Szent Borbála Kórház, Intézeti Gyógyszertár, Tatabánya*

**E-36. Kórházi gyógyszeres terápia biztonságának növelése szoros gyógyszerészi kontrollal**

*Gyimesi Nóra<sup>1</sup>, Szabó Mária<sup>2</sup>, Bor Andrea<sup>1</sup>, Matuz Mária<sup>1</sup>, Benkő Ria<sup>1</sup>,  
Soós Gyöngyvér<sup>1</sup>, Doró Péter<sup>1</sup>*

*SZTE GYTK Klinikai Gyógyszerészeti Intézet<sup>1</sup>, ÁOK Sebészeti Klinika<sup>2</sup>,  
Szeged*

**E-37. A gyógyszerész szerepe az intenzív terápiás osztályon**

*Szalai Gábor<sup>1</sup>, Doró Péter<sup>1</sup>, Molnár Zsolt<sup>2</sup>*

*SZTE GYTK Klinikai Gyógyszerészeti Intézet<sup>1</sup>, ÁOK Aneszteziológiai és  
Intenzív Terápiás Intézet<sup>2</sup>, Szeged*

**E-38. Gyógyszerészi betegkövetési módszerek az intenzív terápiában**

*Keller Nóra, Süle András*

*Péterfy Sándor utcai Kórház-Rendelőintézet és Baleseti Központ, Intézeti  
Gyógyszertár, Budapest*

**E-39. Májtranszplantáció és első generációs proteáz inhibitorok**

*Kovács Katalin, Gerlei Zsuzsanna, Máthé Zoltán*

*SE Transzplantációs és Sebészeti Klinika, Budapest*

**E-40. MAD Nasal (Mucosal Atomization Device) – innovatív gyógyszerbevitel a gyermek anaesthesiában**

*Ferdinandy Csilla*

*Péterfy Sándor utcai Kórház-Rendelőintézet és Baleseti Központ, Intézeti  
Gyógyszertár, Budapest*

**E-41. Hogyan segíti és segítheti az osztályos gyógyszerész a közvetlen klinikai betegellátást? - Videó interjúk orvosokkal, ápolókkal**

*Felkért orvosok –Budapest, Szeged, Pécs*

**E-42. A Kórházi Gyógyszerészet európai állásfoglalásáról**

*Süle András*

*Péterfy Sándor utcai Kórház-Rendelőintézet és Baleseti Központ, Intézeti Gyógyszertár, Budapest*

Az üléstermi hozzászólások és a folyosói beszélgetések azt sugallták, hogy a választott témák és azok előadása révén jól hasznosítható üzenetek születtek.

A rendkívül szoros szakmai programot követően mindkét este jó hangulatú zenés-táncos vacsora zárta a napot, ezért a szervezők bíznak benne, hogy a kongresszus szakmai és társasági programjain egyaránt jól érezte magát minden tisztelt résztvevő.